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Анотація
Проблема збільшення обсягів виробництва м’яса, зокрема яловичини, підвищення її якості та зниження собіварто-

сті – одна з актуальних проблем АПК України, що має важливе народногосподарське значення. Вирішення даного питання 
багато в чому залежить від розробки та використання на практиці ефективних технологій вирощування і відгодівлі молод-
няку, більш повного використання максимального генетичного потенціалу м’ясної продуктивності за мінімальних витрат 
кормів, засобів і праці на одиницю продукції. З метою більш раннього досягнення забійних кондицій молочної худоби необхідно 
ширше використовувати такий резерв підвищення м’ясної продуктивності, як пошук різних технологічних прийомів інтен-
сивного вирощування молодняку. Бички, вирощені за технологією виробництва яловичини, прийнятої в м’ясному скотарстві, 
під коровами-годувальницями, значно випереджали за живою масою аналогів, вирощених методом ручного випоювання: в 
3-місячному віці – на 18,9 кг, або на 20,7%, до кінця молочного періоду у 6-місячному віці – на 40,3 кг, або на 24,4%, в 9 міся-
ців – на 51,3 кг, або на 21,1%, до 12-місячного віку – на 58,6 кг, або на 18,2 %, і в 15-місячному віці перевага уже становила 
60,2 кг, або 14,9%. За весь період вирощування середньодобовий приріст живої маси бичків контрольної групи був нижчим 
на 97 г, або 11,7%, порівняно з аналогами дослідної групи. Для підтвердження доцільності запропонованої технології виро-
щування бичків української чорно-рябої молочної породи важливе значення має вивчення питань кількості спожитого корму 
і їх оплати приростом живої маси. Отже, вирощування молодняку української чорно-рябої молочної породи з елементами 
технології м’ясного скотарства, починаючи з молочного періоду, забезпечує їм перевагу над аналогами контрольної групи, 
що досягається завдяки вищій живій масі, кращому формуванню тілобудови і зниженню витрат корму на одиницю приросту 
живої маси.
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Вступ. Проблема збільшення обсягів виробництва м’яса, зокрема яловичини, підвищення її якості та зни-
ження собівартості – одна з актуальних проблем АПК України, що має важливе народногосподарське значення [1].

Вирішення даного питання багато в чому залежить від розробки і використання на практиці ефективних 
технологій вирощування і відгодівлі молодняку, більш повного використання максимального генетичного потен-
ціалу м’ясної продуктивності за мінімальних витрат кормів, засобів і праці на одиницю продукції [5; 6].

Інтенсивний розвиток тваринництва, підвищення продуктивності тварин і ефективності виробництва яло-
вичини залежить від зміцнення кормової бази тваринництва і вимагає розробки нових технологій виробництва 
кормів для забезпечення тварин всіма необхідними поживними і біологічно активними речовинами в сприятли-
вих для організму співвідношеннях [2; 7]. для вирішення цих завдань у кожному господарстві склалася певна 
структура кормовиробництва з урахуванням підбору виду і сорту кормових культур. Важливе значення в цьому 
відношенні має вдосконалення технології вирощування молодняку з урахуванням його фізіологічного стану, 
засноване на загальних закономірностях індивідуального розвитку в постнатальний період [3; 10].

фундаментом технології м’ясного скотарства є система утримання та організація ефективної годівлі 
худоби, яка вирощується для виробництва м’яса. Україна має різноманітні природо-кліматичні зони, які різняться 
за температурою зовнішнього середовища, кількістю опадів, наявністю вітрів тощо, тому у них слід запроваджу-
вати різні способи утримання м’ясної худоби, які зумовлені різними підходами в організації годівлі [5; 8; 11].

Згідно з технологією ведення м’ясного скотарства телят до 7–8-місячного віку вирощують на повному 
підсосі під матерями, тому основним джерелом годівлі для них протягом перших 3–4 місяців після народження 
є молоко матері. У перший місяць після народження всі необхідні харчові речовини телята отримують із молоком 
матері. Оскільки у телят до 4 місяців перетравлення їжі здебільшого відбувається в сичузі та кишківнику, вони 
погано використовують клітковину, крохмаль і рослинні протеїни, але добре засвоюють жир, білок і вуглеводи 
молока. Такі особливості враховуються під час розроблення норм годівлі телят м’ясних порід [4; 9].

Мета дослідження. У більшості сільськогосподарських підприємств генетичний потенціал молодняку 
великої рогатої худоби при виробництві яловичини реалізується неповністю, адже вирощування і відгодівля бич-
ків ведеться з великими витратами праці, матеріально-технічних ресурсів, що зумовлює низьку ефективність 
і рентабельність виробництва яловичини, робить галузь неконкурентоспроможною в нових умовах переходу 
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до ринкової економіки, тому мета дослідження полягає у вивченні впливу різних технологій вирощування на фор-
мування м’ясної продуктивності бичків молочних порід.

Виклад основного матеріалу дослідження. З метою більш раннього досягнення забійних кондицій молоч-
ної худоби необхідно ширше використовувати такий резерв підвищення м’ясної продуктивності, як пошук різних 
технологічних прийомів інтенсивного вирощування молодняку. Одним з таких прийомів може бути вирощування 
молодняку в підсисний період за технологією м’ясного скотарства. для вирішення поставлених завдань дослі-
дження за принципом аналогів було сформовано 2 групи телят по 5 голів у кожній. Під час формування врахову-
вали живу масу, вік бичків. У першу (контрольну) групу увійшли бички, вирощені за технологією виробництва 
яловичини, прийнятою в молочному скотарстві (технологією, прийнятою на підприємстві), в другу (дослідну) – 
за технологією м’ясного скотарства.

бички контрольної групи від народження до 6 місяців вирощувалися з використанням ручного випоювання 
молоком, дослідної групи – під коровами-годувальницями. У період з 9 до 12-місячного віку, що доводився на 
літній період утримання, обидві групи бичків перебували на літньому майданчику. З 12 до 15 місяців молодняк 
піддослідних груп помістили в приміщення.

Облік спожитих кормів проводили методом контрольної годівлі один раз на місяць протягом двох суміж-
них діб, який визначали індивідуально від кожної тварини зважуванням заданих кормів та їх залишків. Ваговий 
і лінійний ріст враховували при народженні, у віці 3, 6, 9, 12 і 15 місяців. Зважування піддослідного поголів’я 
проводилося до ранкового напування і годівлі щомісяця. Проміри тіла брали мірними палицею, стрічкою і цирку-
лем. Коефіцієнт збільшення живої маси визначали шляхом відношення живої маси бичків в окремі вікові періоди 
до маси новонароджених телят.

У технологічному процесі вирощування молодняку виділяють три основних періоди – молочний, післямо-
лочний і відгодівлю. Вирощування ремонтного молодняку повинно бути таким, щоб за найменших затрат праці 
та кормів забезпечити йому нормальний ріст і розвиток та закласти основу для реалізації генетичного потенціалу 
м’ясної продуктивності. багато дослідників та фахівців вважає за необхідне утримувати телят в індивідуальних 
клітках не тільки у профілакторний, але й протягом всього молочного періоду. Таке утримання надає можливість 
ізоляції телят, зручного випоювання їм молока та їх обслуговування, а також стійкості проти інфекційних захво-
рювань, на відміну від групового [6; 9].

Відомо, що в Україні понад 98% яловичини одержують за рахунок забою худоби молочних та комбінова-
них порід. Тварини чорно-рябої, симентальської, червоної степової, українських чорно- і червоно-рябої молочних 
порід та їх помісі з іншими мають досить високий генетичний потенціал м’ясної продуктивності і при інтенсив-
ному вирощуванні та відгодівлі можуть досягати у 15–18-місячному віці живої маси 400–450 кг і більше. Проте 
у більшості господарств генетичний потенціал м’ясної продуктивності тварин реалізується лише на 50–60%. 
Зажиттєву м’ясну продуктивність великої рогатої худоби визначають за живою масою, вгодованістю, скороспі-
лістю й оплатою корму. Основним критерієм оцінки росту і розвитку молодняку великої рогатої худоби, його 
прижиттєвої м’ясної продуктивності є величина живої маси [8].

У таблиці 1 наведена динаміка живої маси у піддослідних групах бичків від народження до 15 місяців.

Таблиця 1. Зміни живої маси піддослідних груп бичків з віком

Вік, місяців
Група ± до контрольної групи,  

кгконтрольна дослідна
при народженні 27,3 27,4 - 0,1

3 91,2 110,1 18,9
6 165,0 205,3 40,3
9 242,8 294,1 51,3
12 322,4 381,0 58,6
15 403,1 463,3 60,2

Проведені дослідження дозволили констатувати, що відмінності в технології вирощування піддослідних 
груп бичків у молочний період сприяли досягненню неоднакових значень живої маси в усі вікові періоди виро-
щування. бички, вирощені за технологією виробництва яловичини, прийнятої в м’ясному скотарстві, під корова-
ми-годувальницями, значно випереджали за живою масою аналогів, вирощених методом ручного випоювання: 
в 3-місячному віці – на 18,9 кг, або на 20,7%, до кінця молочного періоду у 6-місячному віці – на 40,3 кг, або на 
24,4%, в 9 місяців – на 51,3 кг, або на 21,1%, до 12-місячного віку – на 58,6 кг, або на 18,2%, і в 15-місячному віці 
перевага уже становила 60,2 кг, або 14,9%.

Важливе значення має і те, що досягнута різниця в живій масі між дослідними і контрольними аналогами 
на першому молочному етапі вирощування зросла. Отже, підсисний метод вирощування молодняку великої рога-
тої худоби забезпечує більш високі продуктивні показники не тільки в цей період. При дорощуванні та відгодівлі 
ця перевага зберігається.
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Слід зазначити, що при мінімальних вимогах по живій масі бичків української чорно-рябої молочної 
породи у 15-місячному віці 463 кг цей рівень перевершили тварини, вирощені в підсисний період під корова-
ми-годувальницями, на 60,2 кг, або 14,9%.

дані середньодобових приростів живої маси бичків української чорно-рябої молочної породи, вирощених 
за різними технологіями виробництва яловичини, представлені в таблиці 2.

Таблиця 2. Середньодобові прирости живої маси бичків у різні вікові періоди вирощування, г

Вік, місяців Група
контрольна дослідна

при народженні – 3 міс. 710 918
3–6 820 1057
6–9 864 986
9–12 884 965
12–15 896 914
0–18 825 922

Перевага за проаналізованим показником бичків дослідної групи над контрольними аналогами у віковому 
періоді від народження до 3 місяців склала 29,2%, за період з 3 до 6 місяців – 28,9%, за період з 6 до 9 місяців – 
14,1%, у наступних 3 місяці вирощування (з 9 до 12 міс.) – 9,1%. З 12- до 15-місячного віку різниця між серед-
ньодобовими приростами була уже значно меншою – лише 18 г, або 2,0%. За весь період вирощування серед-
ньодобовий приріст живої маси бичків контрольної групи був нижчим на 97 г, або 11,7%, порівняно з аналогами 
дослідної групи.

Відносна швидкість росту представлена в таблиці 3.

Таблиця 3. Зміни відносної швидкості росту бичків за період вирощування, %

Вік, місяців Група
контрольна дослідна

при народженні – 3 міс. 107,7 120,3
3–6 57,6 60,3
6–9 31,9 35,5
9–12 28,1 25,7
12–15 22,2 19,4
0–18 174,6 177,7

Слід відзначити вищу інтенсивність росту бичків української чорно-рябої молочної дослідної групи в пер-
ших дев’ять місяців вирощування, особливо від народження до 3-х місяців – період випоювання молока бичкам. 
до тримісячного віку бички даної групи нарощували живу масу на рівні 120,3%. Однак в подальшому інтенсив-
ність росту бичків контрольної групи уже перевищувала показники аналогів дослідної групи. Зокрема, у період 
з 9 до 12 місяців – на 2,4%, з 12 до 15 місяців – на 2,8%. даний показник за весь період вирощування піддослідних 
тварин дослідної групи був вищим на 3,1% порівняно з контролем.

для більш повного вивчення інтенсивності росту бичків були обчислені коефіцієнти збільшення росту 
піддослідного молодняку в різні вікові періоди (табл. 4).

Таблиця 4. Коефіцієнти збільшення живої маси бичків, раз

Вік, місяців Група
контрольна дослідна

при народженні – 3 міс. 3,3 4,0
3–6 1,8 1,8
6–9 1,5 1,4
9–12 1,3 1,29
12–15 1,25 1,2
0–18 14,7 16,9

Коефіцієнти збільшення живої маси піддослідного поголів’я з віком суттєво різнилися залежно від техно-
логії вирощування бичків. У 6-місячному віці у бичків дослідної групи жива маса збільшилася в 5,8 разів, що на 
0,7 раза більше від контрольних аналогів, до 9-місячного віку – на 0,6, до 12 місяців – на 0,5 раза. За весь період 
вирощування цей показник збільшився у контрольній групі у 14,7 і дослідній у 16,9 раза з перевагою у групі бич-
ків, вирощених на підсосі.
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На сучасному етапі в селекції сільськогосподарських тварин застосовуються досягнення генетики. При 
оцінці росту і розвитку бичків слід враховувати зміни не тільки живої маси, але й лінійних промірів тіла, адже 
зміни ваги тіла і величини середньодобових приростів не повністю відображають особливості формування тіло-
будови тварини. Сукупність промірів тіла дає загальну характеристику тілобудови і певною мірою відображає 
ступінь і напрям продуктивності тварин. Особливо тісно з типом тілобудови тварин і їх зовнішнім виглядом 
пов’язана м’ясна продуктивність.

Відомо, що великі тварини з широкою тілобудовою мають кращу здатність до нарощування м’язової тка-
нини, дають вищі прирости при менших витратах корму, ніж вузькотілі, дрібні тварини. дослідження типу тіло-
будови у тварин молочних і м’ясних порід свідчить про те, що в низці м’ясних порід спостерігається тенденція до 
переходу від дрібного, компактного і низьконогого типу худоби до більш високих і широкотілих тварин. Вивчення 
взаємозв’язку тілобудови з продуктивністю тварини і якістю м’ясної продукції має особливе значення для вияв-
лення найбільш бажаного типу м’ясної або молочної худоби.

Тип тілобудови бичків піддослідних груп оцінювали на підставі таких промірів тіла: висоти в холці і кри-
жах, косої довжини тулуба, глибини, ширини й обхвату грудей, обхвату п’ястка, ширини в маклоках.

Проміри тіла бичків піддослідних груп, вирощених за різними технологіями, представлені в таблиці 5.

Таблиця 5. Вікові зміни промірів тіла бичків піддослідних груп від народження до 6 місяців, см

Проміри
Група

контрольна дослідна
При народженні 3 міс. 6 міс. При народженні 3 міс. 6 міс.

висота в холці 71,7 83,6 94,0 72,0 80,4 90,4
висота в крижах 75,5 87,8 99,5 77,3 85,2 94,7
коса довжина тулуба 61,0 84,6 103,4 60,6 81,6 99,6
глибина грудей 25,8 36,5 42,7 26,0 35,1 40,9
ширина грудей 16,8 23,8 30,0 17,2 27,3 34,2
обхват грудей 78,4 87,6 110,4 77,6 91,0 113,6
обхват п’ястка 12,0 12,7 13,3 12,2 13,4 14,0
ширина в маклоках 17,5 24,9 30,0 17,1 27,4 32,6

Значення промірів тіла новонародженого молодняка знаходилися на одному рівні та без істотних екстер’єр-
них відмінностей між групами, що пов’язано з їх однаковим походженням. Надалі, починаючи з тримісячного 
віку, бички дослідної групи, на відміну від контрольних аналогів, характеризувалися більшими промірами тіла, 
зокрема за такими показниками, як ширина грудей та обхват грудей за лопатками, ширина в маклоках, обхват 
п’ястка. У 3-місячному віці перевага у дослідній групі склала 3,5 см за шириною грудей, 3,4 см – за обхватом 
грудей, 0,7 см – за обхватом п’ястка та 2,5 см – за шириною в маклоках. По закінченню молочного періоду виро-
щування, тобто при досягненні 6-місячного віку, різниці між зазначеними показниками були такі: 4,2 см, 3,2 см, 
0,7 см та 2,6 см на користь дослідної групи.

бички, що вирощувалися за технологією молочного скотарства, мали вищі висотні проміри. Так, коса дов-
жина тулуба у тварин дослідної групи була меншою на 3,0 см, висота в крижах – на 2,6 см, висота в холці – на 
3,2 см, глибина грудей – на 1,4 см. до кінця підсисного періоду (6 місяців) перевага бичків контрольної групи, 
вирощених за технологією, прийнятою в молочному скотарстві, порівняно з дослідною склала відповідно 3,8 см, 
6,9 см, 3,6 см та 1,8 см.

Характер відмінностей за промірами тіла між тваринами піддослідних груп, що спостерігається з тримі-
сячного віку, зберігся і в подальшому (табл. 6).

Таблиця 6. Вікові зміни промірів тіла бичків піддослідних груп віком 9–15 місяців, см

Проміри
Група

контрольна дослідна
9 міс. 12 міс. 15 міс. 9 міс. 12 міс. 15 міс.

висота в холці 105 114,6 118,8 101,8 109,7 114,4
висота в крижах 110,6 119,4 123,0 106,3 113,5 118,4
коса довжина тулуба 104,8 119,6 132,4 102,2 116,0 128,8
глибина грудей 50,8 57,4 62,9 47,6 53,5 60,1
ширина грудей 31,8 32,7 34,0 36,3 37,6 38,4
обхват грудей 122,4 147,6 153,5 125,8 151,0 158,2
обхват п’ястка 14,0 14,8 16,2 15,0 15,9 17,1
ширина в маклоках 35,7 39,0 42,5 37,4 41,3 44,2

до однорічного віку ці відмінності у бичків, що вирощувалися за технологією, прийнятою в господар-
стві молочного скотарства, були вищими за висотою в холці на 4,9 см, висотою в крижах – на 5,9 см, довжиною 
тулуба – на 3,6 см, глибиною грудей – на 3,9 см.
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Зворотна тенденція мала місце по ширині грудей, обхвату грудей та п’ястка і ширині грудей. Так, за пере-
рахованими промірами перевага була у бичків, вирощених за технологією виробництва яловичини, відповідно на 
4,9 см, 3,4 см, 1,1 см і 2,3 см.

до кінця вирощування і відгодівлі тварин (15 місяців) піддослідних груп перевагу виявили бички дослідної 
групи над контрольними аналогами за шириною грудей на 4,4 см, обхватом грудей – на 4,7 см, обхватом п’ястка – 
на 0,9 см, шириною в маклоках – на 1,7 см.

За висотними промірами тіла перевага була за бичками, вирощеними за технологією, прийнятою в молоч-
ному скотарстві, за висотою в холці на 4,4 см, висотою в крижах на 4,6 см, за довжиною тулуба на 3,6 см, глиби-
ною грудей на 4,4 см.

Екстер’єрні профілі бичків показані у 6-місячному віці після закінчення підсисного періоду з метою наоч-
ного уявлення про вплив елементів технології м’ясного скотарства на екстер’єрні особливості порівняно з ручним 
випоюванням молодняка і після закінчення вирощування та відгодівлі (у 15 місяців) (рис. 1, 2).

Рис. 1. Екстер’єрні профілі бичків у віці 6 місяців

Рис. 2. Екстер’єрні профілі бичків у віці 15 місяців

На представлених діаграмах видно перевагу бичків дослідної групи над контрольними аналогами за промі-
рами тіла, що властиві більшому розвитку молодняку м’ясної худоби, зокрема, шириною грудей, обхватом грудей 
за лопаток, шириною в маклоках та обхватом п’ястка.

для кращої оцінки розвитку та визначення рівня продуктивності тварин поряд з проведенням промірів тіла 
проводять обрахунок індексів тілобудови.

Вікові зміни індексів тілобудови бичків піддослідних груп представлені в таблиці 7.

Таблиця 7. Індекси тілобудови бичків віком від народження до 9-місячного віку, %

Індекс 
Група

контрольна дослідна
при народженні 3 міс. 6 міс. при народженні 3 міс. 6 міс.

розтягнутості 85 101,2 110 84,2 101,5 110,2
збитості 128,5 103,5 106,8 128 111,5 114
довгоногості 64,0 56,3 54,6 63,9 56,3 54,7
грудний 65,1 65,2 70,3 66,2 77,8 83,6
перерослості 105,3 105 105,8 107,4 106 104,8
костистості 16,7 15,2 14,1 16,9 16,7 15,5
масивності 109,3 104,8 117,4 107,8 113,2 125,7
тазогрудний 96 95,6 100 100,6 99,6 104,9
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Істотних відмінностей за індексами тілобудови між бичками при народженні не виявлено. Однак в подальші 
місяці технологія вирощування тварин позначилася на формуванні типу тілобудови бичків.

Так, у віці 3-х місяців телята, що знаходилися на підсосі під коровами-годувальницями, відрізнялися від 
аналогів ручного випоювання вищими значеннями індексів: тазогрудного – на 4,0%, грудного – 12,6%, збитості – 
на 8,0, масивності – на 8,4%. до кінця молочного періоду вирощування перевага за зазначеними показниками 
становила відповідно 4,9%, 13,3, 7,2 і 8,3% у другій групі тварин.

Аналогічні міжгрупові відмінності за величинами аналізованих індексів тілобудови бичків спостерігалися 
у наступні вікові періоди і до кінця вирощування і відгодівлі (табл. 8).

Таблиця 8. Індекси тілобудови бичків віком 9–15 місяців, %

Індекс 
Група

контрольна дослідна
9 міс. 12 міс. 15 міс. 9 міс. 12 міс. 15 міс.

розтягнутості 99,8 104,4 111,4 100,4 105,7 112,6
збитості 116,8 123,4 115,9 123,1 130,2 121,9

довгоногості 51,6 49,9 47 53,2 51,2 47,6
грудний 62,6 57 54 76,3 70,3 64

перерослості 105,3 103,5 103,5 104,4 103,5 103,5
костистості 13,3 12,9 13,6 14,7 14,5 15,1
масивності 116,6 128,8 129,2 123,6 137,6 137,2
тазогрудний 89,1 83,8 80 97,1 91 86,7

За такими індексами тілобудови, як розтягнутість, довгоногість, перерослість, костистість, незалежно від 
віку бичків істотних міжгрупових відмінностей не виявлено.

Отримані дані свідчать про кращий розвиток і вираженість м’ясних форм бичків української чорно-рябої 
молочної породи, що утримувалися за технологією виробництва яловичини в м’ясному скотарстві.

З метою підтвердження доцільності запропонованої технології вирощування бичків української чорно-ря-
бої молочної породи важливе значення має вивчення питань щодо кількості спожитого корму і його оплати при-
ростом живої маси.

Результати обліку спожитих кормів і витрат на 1 кг приросту живої маси бичків у різні вікові періоди пред-
ставлені в таблиці 9.

Таблиця 9. Витрати кормів и оплата приростом живої маси

Показник Група
контрольна дослідна

При народженні – 6 місяців
приріст живої маси 137,4 177,8

спожито кормів:
ЕКО 731 874

перетравного протеїну 74,2 88,5
затрати кормів на 1 кг приросту живої 

маси:
ЕКО 5,31 4,95

перетравного протеїну 539 501
6–12 місяців

приріст живої маси 157,1 175,2
спожито кормів:

ЕКО 1280 1275
перетравного протеїну 129 129

затрати кормів на 1 кг приросту живої 
маси:
ЕКО 8,12 7,25

перетравного протеїну 821 736

більше споживання кормів бичками дослідної групи у перші шість місяців було зумовлене технологією 
їх вирощування. Так, різниця у цей період між споживанням кормів бичками піддослідних груп склала 151 ЕКО 
і 15 кг перетравного протеїну на користь технології утримання телят м’ясного скотарства. це вплинуло на приро-
сти живої маси у дослідній групі (на 40,4 кг і вищі) при менших витратах кормів на одиницю приросту живої маси 
(на 0,36 енергетичних кормових одиниць і 38 г перетравного протеїну) молодняку другої групи.
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У подальші місяці вирощування (6–12 місяців) відмінність за приростом живої маси склала 18,1 кг, а за спо-
живанням кормів – майже на одному рівні. Витрати корму на 1 кг приросту живої маси залишилися меншими 
у дослідної групи бичків на 0,87 ЕКО і на 85 г перетравного протеїну.

Отже, вирощування молодняку української чорно-рябої молочної породи з елементами технології м’ясного 
скотарства, починаючи з молочного періоду, забезпечує їм перевагу над аналогами контрольної групи, що дося-
гається вищою живою масою, кращим формуванням тілобудови і зниженням витрат корму на одиницю приросту 
живої маси.

Висновки. З метою більш раннього досягнення забійних кондицій молочної худоби необхідно ширше 
використовувати такий резерв підвищення м’ясної продуктивності, як пошук різних технологічних прийомів 
інтенсивного вирощування молодняку. бички, вирощені за технологією виробництва яловичини, прийнятою 
в м’ясному скотарстві, під коровами-годувальницями, значно випереджали за живою масою аналогів, вирощених 
методом ручного випоювання: в 3-місячному віці – на 18,9 кг, або на 20,7%, до кінця молочного періоду у 6-місяч-
ному віці – на 40,3 кг, або на 24,4%, в 9 місяців – на 51,3 кг, або на 21,1%, до 12-місячного віку – на 58,6 кг, або 
на 18,2 %, і в 15-місячному віці перевага уже становила 60,2 кг, або 14,9%. За весь період вирощування серед-
ньодобовий приріст живої маси бичків контрольної групи був нижчим на 97 г, або 11,7%, порівняно з аналогами 
дослідної групи. Відмічено кращий розвиток і вираженість м’ясних форм бичків української чорно-рябої молоч-
ної породи, що утримувалися за технологією виробництва яловичини в м’ясному скотарстві. З метою підтвер-
дження доцільності запропонованої технології вирощування бичків української чорно-рябої молочної породи 
важливе значення має вивчення питань щодо кількості спожитого корму і їх оплати приростом живої маси. Отже, 
вирощування молодняку української чорно-рябої молочної породи з елементами технології м’ясного скотарства, 
починаючи з молочного періоду, забезпечує їм перевагу над аналогами контрольної групи, що досягається вищою 
живою масою, кращим формуванням тілобудови і зниженням витрат корму на одиницю приросту живої маси.
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INFLUENCE OF DIFFERENT GROwING TECHNOLOGIES ON THE FORMATION 
OF MEAT PRODUCTIVITY OF BULLS OF DAIRY BREEDS

Abstract
The problem of increasing meat production, in particular beef, improving its quality and reducing its cost is one of the most 

pressing issues in the Ukrainian agro-industrial complex and is of great economic importance. The solution to this issue largely 
depends on the development and practical application of effective technologies for growing and fattening young stock, and the fuller 
use of the maximum genetic potential of meat productivity with minimal feed, inputs and labour costs per unit of production. In order 
to achieve earlier slaughter conditions of dairy cattle, it is necessary to make greater use of such a reserve for increasing meat 
productivity as the search for various technological methods of intensive rearing of young animals. The bulls raised using the beef 
production technology used in beef cattle breeding under lactating cows were significantly ahead of their analogues raised by hand-
feeding in terms of live weight: at 3 months of age – by 18.9 kg, or 20.7%, by the end of the milk period at 6 months of age – by 40.3 kg, 
or 24.4%, at 9 months – by 51.3 kg, or 21.1%, by 12 months of age – by 58.6 kg, or 18.2%, and at 15 months of age – the advantage 
was already 60.2 kg, or 14.9%. Over the entire period of rearing, the average daily live weight gain of bulls in the control group was 
97 g or 11.7% lower than in the experimental group. In order to confirm the feasibility of the proposed technology for growing bulls of 
the Ukrainian Black-and-White dairy breed, it is important to study the issues of the amount of feed consumed and their payment by 
live weight gain. Thus, the rearing of young Ukrainian Black-and-White dairy bulls with elements of beef cattle breeding technology, 
starting from the dairy period, provides them with an advantage over the analogues of the control group, which is achieved by higher 
live weight, better body structure formation and reduced feed consumption per unit of live weight gain.

Key words: bulls of the Ukrainian Black-and-White dairy breed, average daily weight gain, relative growth rate, body 
measurements, exterior profiles, body composition indices.
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